

八卦洲自来水设“最低消费” 一滴不用也要按3吨交钱

水务部门:郊区管线长成本太高 律师:企业转嫁经营成本属侵权

3·15维权
现代快报江苏省消协
维权热线:96060

为啥没用水也要交3吨的钱?

市民老王去年下半年因一家人外出,有两个月滴水未用,可自来水公司在收水费时,还是按照每月最低5元水费计算,收取了10元的水费。“明明没用水,为什么要收水费?虽然钱不多,但心里总是不舒服。”老王说,后来他找到南京市自来水公司八卦洲分公司(以下简称八卦洲自来水公司),希望能有个说法。

八卦洲自来水公司给他的解释是,沿用以前的老政策,八卦洲集镇以外的居民,水费是每吨一元钱,水费征收的起步价是5元/3吨,

明明只用了一吨水,却要交三吨水的钱,这就是八卦洲大多数居民用水的现状。居民家虽然都装了水表,可自来水公司在收水费时,并不一定按照水表计量的用水量收费,而是设置了最低缴费标准,用户不管用多少水,缴纳的水费不得低于规定的最低用水量。不少居民认为,水务公司此举是利用垄断经营的特权,设置霸王条款侵犯消费者利益,有鼓励居民浪费水资源的嫌疑。

□快报记者 李绍富

水厂:是为维持水厂正常运转

据八卦洲自来水公司的总经理戴明介绍,八卦洲集镇外的居民实施最低5元起征收水费的政策,是早年为了维持水厂正常运转,保护水厂利益而设,是经过区政府开会论证后采取的措施。2007年前,八卦洲的自来水厂是当地政府的企业,因八卦洲面积广,常住人口和工矿企业少,用水量不大,加之管线漏水多,但水费单价很低,收取的水费不够成本。为了维持水厂的正常运转,才采

取保护企业的政策。只要安装了水表不报停的用户,无论用水多少,都需要交至少5元水费。2007年,南京市自来水公司与当地政府合资经营水厂后,这几年水费征收仍沿用以前的老政策。经查询后,确定当年的收费老政策是经过政府相关部门批准的。“最近我们正在跟有关部门协商,并报物价局,准备废除以前的最低基准水费政策,完全按照水表计量来收费。”戴明表示,因

但用水达到10吨以上的,在基准水费5元3吨外,其余每吨是1元,用10吨水,跟集镇没有最低水费的居民一样,水费同样是12元。“如果我们用水超过10吨,水费就比集镇没最低水费的居民用水便宜,我们用水20吨,只需要交22块钱,而他们需要交24块钱。”老王称,按照这个算法,集镇外的居民,水用得越多,越便宜。同时,有些居民家就一口人的,用不了3吨水,但水费同样得交5元,所以就导致部分居民存在浪费水的心理,反正交了钱的。

八卦洲的水费有将近10年没调整了,所以不久之后,在进行水费最低基准收费标准的同时,上调水费价格。而对居民提出的水压低问题,戴明称,主要是八卦洲的自来水管线太老,而且漏水严重。“这需要很大一笔投资,而且需要时间来更换管线,目前公司正在尽力去做。因八卦洲主要是泥沙地质,漏水点不好查找,如果水压太大,漏水会更严重。”

律师:属霸王条款

江苏志邦律师事务所的社会玲律师称,《民法》规定公民的权利和义务是对等的。当企业或市民没有使用到供水公司的供水时,就没有义务缴纳水费,使用多少,则缴纳多少费用,超出部分可以拒交。

杜律师还称,供水企业的最低基准收费行为,违反了平等、自愿、等价有偿及诚信原则,其实质是利用公用企业在经营上所具有的独占地位,在生活用水交易中违背用户的意志,强迫用户在收费上接受其附加的不合理的交易条件,以获取收费标准外的不合理费用,是一种侵权行为,相关部门应立即责令其停止这种侵权行为。用水居民还可将供水企业告上法庭。

»链接

湖北赤壁叫停 “用水最低消费”

湖北赤壁市自来水公司对用户设置每月5吨的保底用水量,用水不足5吨的按5吨收费。供水总公司回应称,目前水价太低,企业亏损严重,不得已才作此决定。此事不久前被媒体曝光后,最低消费被叫停,相关责任人被撤职。综合

»教你一招

商家收“预定金” 你给还是不给?

律师:当心被商家糊弄

林莉(化名)想在商场订一套家具,营业员让她先付“预定金”5000元。“预定金”三个字让林莉搞不懂了,她与对方理论半天,才明白这5000元并非能双倍退还的“定金”。而是商家设的迷魂阵,目的就是在遇到纠纷时可以做出有利于自己的解释。

林莉的新房正在装修,看号一套家具后,营业员带她签合同。“一个半月后就交货,你要先付5000元。”营业员说着,就在合同上写下买方支付预定金5000元。“你们的预定金什么意思?要是你们不能按时交货,是不是双倍返还?”林莉问,“假如事后我改主意不想买,这5000元还能退给我啊?”营业员的回答却让林莉很吃惊。“不能交货的话,我们原款退回,如果顾客反悔,商场是不退钱的,这叫预定金,我们写得很清楚。”

林莉去找经理询问,对方坚持营业员的说法。双方争吵半天后,林莉决定先不交钱,可她又舍不得那套家具,于是她找到鼓楼区法律援助中心去咨询,想搞清法律上对“预定金”是怎样解释的,还想在律师的指导下签个放心合同。

法律工作者常开余听后当即表示,法律明文规定只有“定金”这一项,“定金法则”就是消费者违约的话不予返还,商家违约应双倍返还。

“我们习惯上还有订金的说法,也就是预付款的意思,若买卖不成,卖家也该返还。常开余说,“预定金”这个词是不规范的,消费者交钱后,在对款项的控制上处于被动地位,商家则会借机作出对他们有利的解释。

可林莉还是舍不得那套家具,于是常开余就陪她去了商场。经理表示,顾客订家具都有尺寸、式样上的特殊要求,安排生产后,一旦顾客表示不要,很难再卖给别人。

“工厂在外地,我们还有运费、仓储等损失,收5000元就是为防止万一。”这位经理称,迟延交货的情况很少发生,所以他们宁愿让价也不愿解约,更不会对消费者双倍返还,在合同上写“预定金”就是这个目的。常开余指出,尽管商家是为保护自己利益,但收取“预定金”却是一种错误诱导消费者签约的恶意行为,他认为,商家不应用含混不清的词语糊弄消费者,仅作出有利于自己的解释。最终,经理接受了常开余的观点,将“预定金”改为“定金”,金额降为2000元,双方圆满签约。

通讯员 黄涛
快报记者 张瑜

[名词解释]

定金:消费者违约的话不予返还,商家违约应双倍返还。

订金:预付款的意思,若买卖不成,卖家应该退还。

市场上的墙纸多标识不全

记者购买时发现,墙纸市场非常复杂,国产的、进口的、中外合资的……不仅品种多,价格也从四五十元到两三千元不等。同样花色的壁纸价格也相差五六倍。相比墙面漆的价格,墙纸显得很混乱。一位销售商透露,墙纸的价格之所以高于墙漆,是因为墙纸还含有艺术创作的成分在其中。

为保证检测的覆盖面,记者选择了不同价位的品牌,从几十元钱一卷到上百元一卷的都有涉及。记者在购买时也发现了难题,要想买一个生产单位、产地、商品名都齐全的墙纸还真是一件挺困难的事情。很多墙纸干脆是全英文,需要问销售商,他们才肯告诉你产地

其实都在中国。对普通消费者来说,分辨壁纸的产地、材质是一件不容易的事。记者好不容易买齐了10个品牌的墙纸,标识上却也是“缺胳膊少腿”的。

十品牌墙纸甲醛量差76倍

专家说,壁纸的污染主要来自其本身释放出的挥发性有机化合物,如甲苯、甲醛等。尤其是聚氯乙烯胶面壁纸,由于原材料、工艺配方等原因,可能残留铅、钡、氯乙烯等有害物质,对人的健康造成威胁。除此之外壁纸胶黏剂的生产中常采用大量的挥发性有机溶剂。因此,胶黏剂在固化期内有可能释放甲醛、苯、氯乙烯等。

本次墙纸的检验主要是针对甲醛含量。虽然墙纸在商标上不

符合规范,但从检验报告看来这些墙纸的甲醛含量全合格。国家建材检验中心家具板材检测工程师赵颖峰说,检验和判定依据是《室内装饰装修材料壁纸中有害物质限量》,规定墙纸甲醛含量小于等于120mg/kg。“墙纸甲醛含量合格不奇怪,因为墙纸很薄,附着的胶水不多。但从实际检测情况来看,这些墙纸甲醛含量相差76倍之多。最低甲醛含量为1mg/kg,最高的达77mg/kg。”赵颖峰说。

[特别提醒]

专家建议:选择壁纸,一定要看是否符合《室内装饰装修材料壁纸中有害物质限量》的标准,最好选择自然纤维壁纸或全纸壁纸;还应考虑壁纸胶黏剂的环保性能,选择有信誉保证的名牌胶黏剂,最好是水基型的;粘贴壁纸前,所涂油漆也要符合环保标准。

通讯员 宁质监 快报记者 安莹

现代快报
南京市质监局、国家建材检验中心
共同关注家装安全

系列报道⑥